

“最美军嫂”雷爱珍：

柔肩撑起一片天

她是妻子，是母亲，是女儿；结婚16年，她以柔弱之躯传递着坚强力量，使军人丈夫无后顾之忧；她倾注一腔柔情，用柔弱的双肩，挑起家庭重担，多年如一日地默默付出，遭遇困难挫折选择独立承担，用坚忍与执着为小家撑起一片天……她就是市外国语学校凤凰双语学校教师雷爱珍。不久前，她被评为2023年太原市“最美军嫂”。

军功章有你一半

2007年，雷爱珍结婚后便和丈夫过着两地分居的生活。特别是怀孕后，每当看到别人的丈夫在妻子身边嘘寒问暖，陪着产检时，她十分羡慕，心里酸酸的。孩子出生后，她独自承担起照顾孩子的责任，尤其是孩子生病时哭闹不停，好几个夜晚，她都是抱孩子坐到天亮，那时的她多想有爱人陪在身边。

两年后，丈夫调回太原。她以为丈夫可以与她一起分担家庭重担，但丈夫十分忙碌，她继续承担起家庭的重任。母亲身患肺癌，需要去医院化疗。在母亲住院期间，她需要陪床，只能将孩子托

付给姨娘或姑姑照顾。面对困难，她能自己想办法解决，就绝不会影响爱人的工作，因为她知道军人的职责和使命。

看到爱人眼中的愧疚，雷爱珍安慰道：“家中的事你就不用操心了，我能力很强的，能照顾好家里的一切，放心！”话虽这么说，但她很疲惫，就算是生病，还得去照顾母亲，给孩子做饭、打扫家、上班，她都坚持下来。

丈夫多次受到省、市表彰，还立了二等功，雷爱珍开玩笑说：“这个证书得分我一半！”丈夫笑着说：“没问题，军功章有我的一半也有你的一半！”



你守国家我守小家

2019年到2020年，她获得“优秀积分奖”称号。

她还利用课余时间辅导学生参加比赛。2009年，她被中央教育科学研究所外语研究中心评为“优秀辅导教师奖”。2019年1月，她指导的学生获17届中国日报社“21世纪·VIPKID杯”中学生英语演讲大会山西赛区一等奖。2019年12月，她指导学生在全国中学生英语能力测评中获全国三等奖，她被评为“全国优秀指导教师”。

作为军嫂，在生活中遇到困难需要独自去面对的时候，雷爱珍心中难免有些

许酸涩，但更多的时候是“丈夫守国家、我守小家”的荣誉感和使命感。

“他负责保卫国家，我负责教书育人，我们一起助力强军梦、中国梦！”雷爱珍说，作为一名军嫂，她将一如既往地支持丈夫的工作，经营好自己的小家，做好丈夫的坚强后盾。

记者 郭晓华
(图片由受访者提供)



近年来，双塔西街二社区新时代文明实践站坚持党建引领基层社会治理，积极探索建立“共产党员示范户”制度，充分发挥退休党员积极性和示范性，及时将党的政策传递到千家万户。12月25日，双塔西街二社区网格员来到辖区公交公司退休党员郝俊峰家，为其颁发“共产党员示范户”牌匾。

郭晓华 王丽 摄



传承非遗文化 助力乡村振兴

本报讯(记者 刘志刚)非遗文化，记录历史、反映社会生活。12月25日，古交市消息，河口镇举办文化建设专题讲座，特邀古交市非遗专家、人生礼俗(传统民俗)传承人郝天昌讲述本土非遗文化，助力乡村振兴。

河口镇位于古交市东北部，这里历史悠久，文化底蕴深厚，辖区内有廉吏阎广居、“二圪擦”传说、院家峁秧歌等历史文化名人或非物质文化遗产。

讲座中，郝天昌带领大家穿越古交历史时空，浏览“古区、山区、老区、矿区”等具有历史文化独特魅力的古交画卷，体味古交悠久的历史文化脉络，同时从身边实例、名人事迹、典型文物入手，讲述河口镇院家峁片区红色地道、秧歌队非遗文化、龙城秘境等许多鲜为人知的历史知识，展现河口镇独特的地理位置和丰富灿烂的历史文化。

“听了老师的讲述，对我们当地历史文化有了更深的认识。今后，我

也要努力做一名文化传承者。”一位参会成员深有感触地说。

河口镇相关负责人说，他们将持续开展多种形式的文化讲座，让文化真正“传出去”“承下来”“活起来”，做中华优秀传统文化的传承者、践行者和倡导者，让中华优秀传统文化在助力乡村振兴建设工作中绽放光彩。



多措并举护航营商环境

本报讯(记者 刘友旺)打击整治“黄牛”“黑中介”，“精准滴灌”宣讲反诈、安全生产知识，化解企业矛盾纠纷、治理企业周边治安环境……12月24日，娄烦县公安局消息，该局创新出台优化服务、便民利企“一揽子”政策，为优化营商环境保驾护航。

整治破坏营商环境行为。该局围绕“三无三可”深化“放管服”改革主线，创新出台优化服务、便民利企“一揽子”政策，为市场主体提供更加便利的办事环境和更加宽松的经营环境，政务环境得到了明显提升。深入开展“黄牛”“黑中介”等拉低群众满意度、破坏营商环境问题专项整治行动，全面清理规范申请的行政权力事项、公共服务事项涉事项清单，坚决抵制“黄

牛”“黑中介”等破坏营商环境、影响企业经营发展行为的发生。

有效化解企业矛盾纠纷。积极践行“枫桥经验”，通过落实精准助企、精准护企、精准惠企等措施，助力企业高质量发展。对项目施工过程中经常发生的薪资纠纷矛盾等问题，采取积极沟通、调查走访等方式，与村委会、企业多方协调，解决纠纷，化解矛盾；推行“精准滴灌”宣防，将安全教育课堂搬到车间，利用午休、工间休等时间宣讲反诈、预防经济犯罪、安全生产知识，增强企业员工法治意识和安全防范意识；把“服务不缺位”理念深植到工作中，做到“你投资我服务，你发展我开路，你有难我帮助，你受益我保护”，努力构建尊

商、重商、安商、富商的一流营商环境。

治理企业周边治安环境。主动问需企业、服务企业、全面排查各种涉企不安定因素，以“秋风行动”严打整治专项行动为契机，按照“涉企隐患必除、涉企案件必破”要求，开展企业周边治安环境集中治理行动。今年10月，民警走访得知一家煤业公司丢失100套管路托架，迅速立案侦查，严厉打击违法犯罪，保障了企业正常生产。

全面贯彻“五位一体”总体布局
和“四个全面”战略布局

民警帮找家庭档案 市民取出亡父遗产

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 康婷)“感谢你们专业的服务精神，帮我解决了查找家庭成员档案的难题……”这是市民智女士送给公安小店分局营盘派出所的手写感谢信。此前，派出所户政大厅民警经过两个多小时的努力，帮助智女士找到了亡父原来的家庭成员档案，让她顺利取出了父亲银行账户里的遗产。

智女士的父亲去世后，原来的银行卡里留有不少存款。智女士想把这些钱取出来，但被告知需要派出所出具的家庭成员档案。为此，她跑了几家派出所，但均未能找到档案。民警询问得知，智女士的父亲搬过几次家，而她当时年幼，说不清父亲原来家庭档案的确切地址和名称。

查找户籍档案不亚于“破案”，不仅要通过电脑倒查地址，还需根据迁移证追溯当年搬迁的地址，走访咨询老住户，并且一些街巷名称也变更了名称，增加了查找的难度。面对这些困难，民警耐心与智女士交流，一边安抚她的焦虑情绪，一边引导她回忆小时候的搬迁细节，如街道名称、周围建筑物、小区名字等。

根据智女士的只言片语，民警仔细翻找档案，还时不时打电话询问辖区居民。经过两个多小时的努力，民警终于在一机厂宿舍找到了智女士父亲的家庭成员老档案。

家中停电老人慌 “格格”援手暖心田

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 程媛媛)寒冷八旬独居老人家里突然停电，房门也不严实，冷风直往屋里钻，老人又冷又怕。双塔寺二社区网格员得知此事后上门服务，帮助老人恢复了供电，还修好了门，令老人感动不已。

“我家没电了怎么办？”12月22日清晨，双塔寺二社区网格员张雪磊接到家住双塔寺铁路宿舍旧区21号楼的八旬独居老人王大娘的电话。电话中老人的语气焦急而无助。接到电话，网格员张雪磊、杜芳立即上门查看，并联系供电抢修人员处理。

很快，供电抢修人员来到现场，发现是一楼电表箱电闸开关接线松动造成停电，并很快修复。供电恢复后，杜芳又询问王大娘还有什么需要帮助的。老人说大门不紧，晚上冷风直往家里钻。张雪磊又对房门进行了处理，重新安装门锁，确保了房门的密封性。

